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 0مراجعة عامة حول مبادئ الإحصاء الوصفي . 
 مقاييس النزعة المركزية  .2.0
 دراستنا عندف صفة من أكثر أو ما مميزة صفة استنتاج إلى معينة إحصائية لظاهرة دراستنا وراء من نسعى

 أو نقطة ولح التمركز إلى تميل الدرجات معظم أن نستنتج الرياضيات مادة في التمهيدية السنة طلاب لدرجات
 وهذه ما وعا  ن قليلة ، المدروسة الدرجات من الأخرى المتطرفة الدرجات أن نجد بينما النجاح درجة وهي معينة درجة

 بالنـزعة أو بالتمركز الميل هذا نسمي.  كلاهما أو جدا   المنخفضة أو جدا   العالية الدرجات هي ، المتطرفة ، الدرجات
 Measures of Central المركزية النـزعة مقاييس الأخرى القيم حولها تتمركز التي القيم ونسمي ، المركزية

location وبالتالي لمدروسةا الظاهرة قيم عن عامة فكرة تعطينا فهي الإحصاء علم في كبيرة أهمية المقاييس ولهذه 
 Mean ( المعدل) المتوسط أو الحسابي الوسط منها الغرض لهذا مقاييس عدة هناك.  أكثر أو مجموعتين مقارنة

 . Mode والمنوال  Median الوسيط
 :   Meanالحسابي أو المتوسط:  الوسطأولا: 

مقياس النزعة المركزية الأكثر شـــــهرة  (Arithmetic Average or Mean)يمثل الوســـــط الحســـــابي أو المتوســـــط 
والأكثر أهميـة في المقـاييس المختلفــة. وتمثـل قيمـة الوســــــــــــــط الحســــــــــــــابي القيمـة التي تتمركز حولهـا  يع القيم المختلفــة 

افة ك  للمتغير الكمي. يمكن الحصــول على القيمة الحقيقية لمتوســط متغير عشــوائي في مجتمع محدود إذا ا التعامل مع
والتي تمثل معلمة المجتمع. وبافتراض  القيم في المجتمع. في هذه الحالة يرمز لقيمة الوســـــط الحســـــابي ا صـــــل بالرمز 

فانه يمكن حســاب قيمة الوســط الحســابي من خلال الدالة  Nلمجتمع محدود حجمه  Xالتعامل مع متغير عشــوائي 
  التالية

 
                                                      [1 ] 
 

قـــــــراءة، فـــــــان معادلـــــــة  nأمـــــــا في حـــــــال التعامـــــــل مـــــــع عينـــــــة عشـــــــوائية ممثلـــــــة لمجتمـــــــع الدراســـــــة حجمهـــــــا 
nxxxلمجموعــــــة مــــــن القــــــيم ( xbarويقــــــرأ )  𝑥̅الــــــذي يعــــــ  عنــــــه بــــــالرمز تقــــــدير قيمــــــة الوســــــط الحســــــابي  ,..., هــــــو 21

 حاصل قسمة مجموع القيم في العينة على عددها 
 

                                                                    [ 2 ] 
 
 يها في كتب الإحصاء المتخصصة بأحد المعادليتين التالييتين:يشار إلو 
 

    [ 3 ]                                       [ 4 ]                
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 :(11مثال )

 الطلبة في مقياس الإحصاء:تمثل الدرجات التالية درجات مجموعة من 
5  ،8  ،21  ،21  ،25  ،9  ،22  ،21 

    =  21+22+9+25+21+21+8+5فإن  
8 : [ 3 ] وفق المعادلةفإن المتوسط الحسابي 
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8 : [ 4 ]وهي ذات القيمة باستخدام المعادلة 
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nxxx قيم أما إذا كانت البيانات معطاة بجدول توزيع تكراري ذو ,...,   :κ...ƒ₃.ƒ₂ƒ.₁ƒوتكراراتها على التوالي هي  21

 
                                              [ 5 ]                                        

 
 ، 8، 7، 6، 2، 4، 3،  0طالبا:  02تمثل القيم التالية تكرارات درجات  :(12مثال )

  7، 4، 3، 2، 4، 22، 22، 7تكراراتهم على التوالي كانت 
 درجات الطلبة
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نطلاقا من اباســتخدام المعادلة نفســـها يمكن حســـاب المتوســط الحســـابي لبيانات مبوبة في شـــكل ف ات : (13مثال )
 المثال التالي:

فئات درجات قلق 
 الامتحان 

 

 التكرار 

 

 مراكز الفئات 

 

 xمركز الفئة 
 التكرار

 

 خطوات الحل: 
مراكز الفئات من خلال حاصل قسمة نحسب  .2

 0الحد الأعلى للفئة + الحد الأدنى للفئة /
نخصص عمود في الجدول لحساب حاصل  .0

 مخ من خلال :تكرار الفئة xضرب مركز الفئة 

 
 نحسب مجموع التكرارات من خلال  .3

. 
 نعوض النواتج في قانون حساب المتوسط  .4
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02-04 6 00 230 
02-09  4 07 228 
32-34 9 30 088 
32-39 8 37 096 
42-44 6 40 020 
42-49 7 47 309 
22-24 2 20 062 

 2662  42 المجموع

 :الخواص الإحصائية للمتوسط 

: أي الصفر يساويدائما  الحسابي وسطها عن بيانات مجموعة قيم انحرافات مجموع -



n

i
i xx
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 يأخذ  يع القيم في الاعتبار. -

 من أكثر المقاييس الوصفية استخداما -

 يتأثر بالقيم المتطرفة الكبيرة والصغيرة. -

 Median ثانيا: الوسيط

مقياس آخر للنزعة المركزية، حيث يتم من خلال الوسيط الوصول إلى رقم كمي  (Median) يعت  الوسيط
تكون نصف  لتيلذا فإن الوسيط يمثل القيمة الكمية ا منتصف قيم المتغير الكمي المدروس،يمثل القيمة التي تقع في 
رتيب القيم  من أن يتم تبد أولانها بينما النصف الآخر أعلى منها، ولحساب الوسيط لاقل مقراءات المتغير الكمي أ

يط عادي في حال البيانات الخام ، والوستصاعديا، حيث يتم ذلك من خلال الترتيب التصاعدي )أو الهابط( ال
واحد من القيم الوضعية التي يمكن من خلالها معرفة تموضع الدرجات وعموما يمكن معرفة قيمة الوسيط بعد ترتيب 

وذلك بحسب عدد  [ 7 ]أو  [ 6 ]ب قيمته باستخدام إحدى المعادلتين الدرجات تصاعديا أو تنازليا ثم حسا
 القيم إما أن يكون فرديا أو زوجيا وهي المعادلة التي تسمح لنا بمعرفة رتبة الوسيط وليس الوسيط نفسه.

 [ 6 ]                        إذا كان عدد القيم غير المبوبة فرديا [ 6 ]المعادلة 
 

  :ن المعادلة الخاصة بحساب قيمة الوسيط هيعدد القيم زوجيا فإ أما إذا كان
                                                         [ 7 ] 
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 8، 21، 21، 9، 3، 5، 1هي : عددها فردي إذا كان لدينا مجموعة من القيم  :(14مثال )
 21، 21، 9، 8، 5، 3، 1نقوم بترتيب الدرجات تصاعديا:  .2

n  =7                     𝑀𝑒𝑑عدد القيم  .1 = 𝑥̅ (7 + 1) 2 = 4⁄   / 

3. X4=  8 

 22، 8، 21، 21، 9، 3، 5، 1إذا كان لدينا مجموعة من القيم عددها زوجي هي: : (15مثال )
 21، 22، 21، 9، 8، 5، 3، 1نقوم بترتيب القيم تصاعديا:  .2

   [ نحصل على: 7عدد القيم هنا زوجي باستخدام المعادلة ]  .1

𝑀𝑒𝑑 =
1

2
{𝑥̅ (8)/2 + 𝑥̅(8 + 2) 2} =

1

2
(8 + 9) = 8.5⁄  

بل ذلك تحديد ويتعين قأما إذا كانت البيانات مبوبة في ف ات فإن قيمة الوسـيط تحسب من خلال المعادلة 
الف ة الوســـــــيطية وهي الف ة التي يزيد أو يســـــــاوي تكرارها المتجمع الصـــــــاعد رتبة الوســـــــيط 

2

n   حيثn  مجموع هو
 .التكرارات 

                                                            [ 8 ]    
 حيث: 

Meهو الوسيط : 
 1.5 –الحد الأدنى الفعلي للف ة الوسيطية وهو قيمة الحد الأدنى :  

 : مجموع التكرارت 

 رتبة الوسيط  
 التكرار المتجمع الصاعد السابق للف ة الوسيطية  
 تكرار الف ة الوسيطية  

 طول الف ة  
 انطلاقا من القيم الواردة في الجدول أدناه أوجد قيمة الوسيط : (16مثال )

فئات درجات قلق 
 الامتحان 

 

الحدود الحقيقية 
 للفئات 

 التكرار 

 

 مراكز الفئات 

 

التكرار المتجمع 
 الصاعد
 

02-04 29.2-04.2 6 00 6 
02-09  04.2-09.2 4 07 22 
32-34 09.2-34.2 9 30 29 
32-39 34.2-39.2 8 37 07 

 



د. محمد سبــــــع                               محاضرات في مقياس المعالجة الإحصائية للبيانات                                 
 

7 
 

42-44 39.2-44.2 6 40 33 
42-49 44.2-49.2 7 47 42 
22-24 49.2-24.2 2 20 42 

5.22د أن : نجعمود التكرار التجميعي الصاعد من خلال 
2

45

2


n 
بتطبيق ف 34.5وبالتالي فان حدها الادنى الفعلي هو   35تحتوي على الوســـــــــيط وحدها الأدنى  الرابعةوبالتالي فالف ة 

 نجد أن وسيط البيانات هو  [ 8 ]العلاقة السابقة 
68.365

8

195.22
5.34~ 


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 : Modeالمنوال ثالثا: 
بــــــين القــــــيم القيمــــــة الأكثــــــر شــــــيوعا مــــــن وهــــــو  Modويشــــــار إليــــــه عــــــادة بــــــالرمز  (Mode)يمثــــــل المنــــــوال 

ويـــــتم تحديـــــد قيمــــــة المنـــــوال مــــــن خـــــلال تحديـــــد تكــــــرار  يـــــع القــــــيم  فـــــة للمتغـــــير العشــــــوائي محـــــل الدراســــــة،المختل
ــــــــتم  ــــــــات خــــــــام(، بينمــــــــا ي ــــــــة )بيان ــــــــات غــــــــير مبوب ــــــــت البيان المختلفــــــــة للمتغــــــــير العشــــــــوائي محــــــــل الدراســــــــة إذا كان

  جدول تكراري )بيانات مبوبة(.الاستعانة بقاعدة رياضية إذا كانت قيم المتغير العشوائي متوفرة في

ـــــر  ـــــوال إذا وجـــــدت قيمـــــة واحـــــدة تكـــــررت أكث ـــــدة للمن ـــــد قيمـــــة وحي ـــــتم تحدي ـــــات الخـــــام، ي بالنســـــبة للبيان
ــــأكثر مــــن قيمــــة إذا كــــان  ــــل ب ــــوال متمث ــــاقي القــــيم المختلفــــة للمتغــــير العشــــوائي. كــــذلك يمكــــن أن يكــــون المن مــــن ب

مـــــن بـــــين  يـــــع التكـــــرارات المتـــــوفرة. وفي حـــــال عـــــدم  هنالـــــك أكثـــــر مـــــن قيمـــــة واحـــــدة لهـــــا نفـــــس التكـــــرار الأكثـــــر
تكــــــرر أي قيمــــــة مــــــن قــــــيم المتغــــــير العشــــــوائي المختلفــــــة فانــــــه في هــــــذه الحالــــــة لا يكــــــون هنالــــــك منــــــوال بــــــين قــــــيم 

 المتغير العشوائي.

منوالا  واحدا  1,1,2,3,3,4,5,5,5,6,7وبما أن المنوال هو القيمة الأكثر تكرارا فإن المنوال من القيم التالية: 
وقد يكون لمجموعة  1,2,3,4,5,6,7قد لا يكون لمجموعة من القيم منوال كما هو الحال في القيم ،  Mod = 5وهو 

 . 1,1,1,2,2,2,3,4,5,5,6من القيم أكثر من منوال واحد كما هو الحال في القيم 
م ، عن أي الألوان ا ببة له و إذا  كانت البيانات غير عددية )أي نوعية ( كأن نسـأل مثلا سـتة أشــخاص

 قد تكون إجاباتهم كالتالي:
 أزرق, أصفر, أبيض,  أزرق, أبيض أو أزرق   فسيكون المنوال في هذه الحالة هو اللون "الأزرق" .

أما إذا كانت البيانات مبوبة في جدول توزيع تكراري فنحســــــــــب المنوال كما يلي : نعين الف ة المنوالية وهي 
ثم نحســـب   1بل أك  قيمة للتكرارات ثم نحســـب الفرق بين تكرار الف ة المنوالية وتكرار الف ة التي قبلهاالف ة التي تقا

 aنرمز للحــد الأدنى الفعلي للف ــة المنواليــة بــالرمز  2الفرق بين تكرار الف ــة المنواليــة وتكرار الف ــة التي بعــدهــا وليكن 
 :فنحصل على المنوال كما يلي ولطول الف ة بالرمز 

                                                  [ 9 ]    
 




 .
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 أعلاه هو 10مثال رقم وكتطبيق مباشر على ذلك ، المنوال للقيم المعطاة بالجدول 
66.335

15

49
5.29 




x. 

 Measure of Variation: )التباين( مقاييس التشتت. 2.2
لا تكتمل الإفادة من مقاييس الإحصــــاء الوصــــفي دون مقاييس التشــــتت التي تشــــكل إضــــافة إلى مقاييس 

غالبا ما تكون  ذ، إمعادلة الإحصـــاء الوصـــفيطرفي النزعة المركزة موضـــوع الشـــرح والتفصـــيل في الصـــفحات الســـابقة 
، ت أو أكثرمجموعتين من المشـــــــاهدا كامل أو لمقارنةغير كافية لتمثل الواقع بشـــــــكل  مقاييس النزعة المركزية لوحدها 

فمن خلال معطيـات القيم للمجموعتين التـاليتين نقف على عـدم كفـايـة مقـاييس التمركز لوحـدهـا كـدالة لوصــــــــــــــف 
   معالم العينة والمجتمع المستهدف بالدراسة الإحصائية:

 28، 24، 21، 21، 22، 21، 21، 9المجموعة الأولى :  :(17مثال )

  29، 29، 20، 21، 22، 9، 8، 1المجموعة الثانية :              

 22.5كما أن الوسيط هو نفسه للمجموعتين ويساوي  21لوجدنا أن الوسط الحسابي لكل مجموعة هو 

،  لمجموعة الثانيةولى عن مفردات االمجموعتين حيث تختلف مفردات المجموعة الأقيم بين واضح ومع ذلك فهناك فرق 
نية وعة الثامالمجكما أن قيم المجموعة الثانية موزعة على مدى أوسع من المجموعة الأولى ويمكن أن نقول إن تشتت 

 تمثل مقاييس التشتت الجانب الآخر من المقاييس الإحصائية الأساسية بجانب، لذلك أك  منه في المجموعة الأولى
ما تعمل ك  صف البيانات والتعرف على خصائصها،س في و مقاييس النزعة المركزية، حيث تستخدم تلك المقايي

 ةمقاييس التشتت كجزئية مكملة ومهمة جدا بجانب مقاييس النزعة المركزية في عمليات الاستدلال الإحصائي المبني
وينصب الاهتمام عند التعامل مع مقاييس التشتت حول قياس درجة الاختلاف  على عملية التعامل مع البيانات،

 سيم المختلفة للمتغير الكمي المدروس، ويتم ذلك من خلال عدة مقاييس مختلفة يهتم كل واحد منها بقيابين الق
شتت يمثل التباين والانحراف المعياري بالإضافة إلى المدى مقاييس مختلفة لقياس تو  درجة الاختلاف من زاوية مختلفة،

 المتغيرات الكمية. 

يتم الحصول على تصور دقيق عن خصائص المتغير الكمي في حال توفر كل من مقياس النزعة المركزية 
ومقياس التشتت، حيث تعطي مقاييس النزعة المركزية تصور عن تمركز القيم بينما تعطي مقاييس التشتت تصور عن 

ن ى مقياس واحد قد لا يغني علذا يمكن القول بأن الاعتماد عل اختلاف تلك القيم عن بعضها البعض،درجة 
الآخر في عملية الاستدلال الإحصائي، حيث ينتج عنه دوما قصور في المعلومة المعتمد عليها ومن ثم عدم القدرة 

 على قراءة البيانات إحصائيا بشكل سليم.

ـــــة، ولكـــــن الطريقـــــة  ـــــة بصـــــيغتيها الخـــــام والمبوب ـــــات الكمي ـــــتم في الواقـــــع حســـــاب مقـــــاييس التشـــــتت للبيان ي
ــــــالطبع، كمــــــا ا الإشــــــارة إليــــــه  ــــــات المدروســــــة. وب ــــــاختلاف طبيعــــــة البيان ــــــات الحســــــاب تختلــــــف ب المتبعــــــة في عملي
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لومــــــة ا صــــــلة مــــــن ســــــابقا، تمثــــــل التقــــــديرات ا صــــــلة مــــــن البيانــــــات الخــــــام معلومــــــة أدق وأكثــــــر صــــــحة مــــــن المع
البيانـــــات المبوبـــــة، لـــــذا فانـــــه نـــــب الاعتمـــــاد علـــــى البيانـــــات الخـــــام في حـــــال توفرهـــــا في عمليـــــة حســـــاب مقـــــاييس 
ــــــتم فقــــــط في حالــــــة عــــــدم تــــــوفر الصــــــيغة الخــــــام  التشــــــتت، كمــــــا نــــــب قصــــــر الاعتمــــــاد علــــــى البيانــــــات المبوبــــــة لي

رات ا صـــــلة مـــــن خـــــلال اســـــتخدام البيانـــــات للبيانـــــات حيـــــث أمـــــا تعطـــــي قـــــيم تقريبيـــــة لا ترقـــــى إلى دقـــــة التقـــــدي
 الغير مبوبة.

تجـــــدر الإشـــــارة إلى أن  يـــــع مقـــــاييس التشـــــتت هـــــي قــــــيم موجبـــــة، وذلـــــك شـــــرط أساســـــي نـــــب تــــــوفره 
ـــــل تكـــــون قيمهـــــا موجبـــــة  ـــــدا ب ـــــيم ســـــالبة أب ـــــذا فـــــان مقـــــاييس التشـــــتت لا تأخـــــذ ق ـــــع مقـــــاييس التشـــــتت. ل في  ي

نـــــه لا أ يـــــع قـــــيم المتغـــــير الكمـــــي محـــــل الدراســـــة متســـــاوية، أيدومـــــا أو مســـــاوية للصـــــفر فقـــــط وذلـــــك إذا كانـــــت  
 يوجد تباين أو تشتت أصلا.

 Rangeالمدى : أولا: 
 :(17مثال ) . 9= 9 -28المدى هو الفرق بين أك  قيمة وأصغر قيمة في مجموعة ما، فمدى المجموعة الأولى 

قيم أما المدى ل، أكثر تشـــــــــــتتا  من المجموعة الأولىلاحظ أن المجموعة الثانية  27= 1-29بينما مدى المجموعة الثانية  
معطـاة في جـدول توزيع تكراري فيحســــــــــــــب من الفرق بين الحـد الأعلى للف ـة العليا والحد الأدنى للف ة الدنيا . ففي 

 . 34 = 20 - 54المدى هو  (16)الحاص بالمثال رقم الجدول 

عـــــن درجـــــة  صـــــغر قيمـــــة كمقيـــــاس بســـــيط وســـــطحيبـــــين أكـــــ  قيمـــــة وأســـــتخدم المـــــدى الممثـــــل للفـــــرق ي
ـــــيم المتغـــــير الكمـــــي، ـــــات الاســـــتدلالية  تشـــــتت ق ـــــه في العملي ـــــاس والاعتمـــــاد علي ولكـــــن لا نـــــب الأخـــــذ تـــــذا المقي

 تخدامه لبـــــاقي قـــــيم المتغـــــير الكمـــــي،نـــــه يتـــــأثر بشـــــدة بـــــالقيم المتطرفـــــة بالإضـــــافة إلى عـــــدم اســـــحيـــــث أ الإحصـــــائية
وكمقيــــــاس أدق يعمــــــل في حــــــال وجــــــود قــــــيم متطرفــــــة، يمكــــــن اســــــتخدام الانحــــــراف الربيعــــــي والــــــذي يعتمــــــد علــــــى 

في المقابــــــل عنــــــدما لا تكــــــون مشــــــكلة القــــــيم  و معمــــــول بــــــه في عمليــــــة حســــــاب الوســــــيط،ترتيــــــب القــــــيم كمــــــا هــــــ
شــــــتت، حيــــــث المتطرفــــــة حاضــــــرة فانــــــه يمكــــــن اســــــتخدام الانحــــــراف المتوســــــط أو الانحــــــراف المعيــــــاري كمقيــــــاس للت

 يتم استخدام كافة القيم في عملية حساب المقاييس السابقة.
 Standard Deviation and variance والتباين الإنحراف المعياريثانيا: 

ـــــاري والتبـــــاين مـــــن أهـــــم مقـــــاييس التشـــــتت الإحصـــــائية ـــــ  الانحـــــراف المعي ـــــة  ،يعت ويـــــرتبط المقياســـــين بعلاق
يرمـــــز للتبـــــاين  في حـــــال معرفـــــة قيمـــــة أحـــــدهما،رياضـــــية قويـــــة، حيـــــث يمكـــــن دومـــــا الحصـــــول علـــــى المقيـــــاس الآخـــــر 

 2Sفي حـــــال الحصـــــول علـــــى قيمتـــــه مـــــن خـــــلال تغطيـــــة مجتمـــــع الدراســـــة، بينمـــــا يـــــتم اســـــتخدام الرمـــــز  2بـــــالرمز 
ــــات عينــــة عشــــوائية مســــحوبة مــــن مجتمــــع ا ــــة علــــى مقــــدر التبــــاين ا صــــل مــــن خــــلال بيان وبأخــــذ  لدراســــة،للدلال

الجـــــذر التربيعـــــي للتبـــــاين يـــــتم الحصـــــول علـــــى قيمـــــة الانحـــــراف المعيـــــاري وذلـــــك في الحـــــالتين، حالـــــة المجتمـــــع وحالـــــة 
 العينة،
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2 2        or            S S   
ـــــــة  ـــــــه يمكـــــــن اعتبارهمـــــــا وبحكـــــــم العلاقـــــــة الرياضـــــــية القوي ـــــــاري فإن ـــــــاين والانحـــــــراف المعي بـــــــين كـــــــل مـــــــن التب

 وجهين لعملة واحدة لهما نفس الأهمية.

ـــــيم المتغـــــير الكمـــــي  ـــــين ق ـــــع الفـــــروق ب ـــــى فكـــــرة تربي ـــــاين عل ـــــاري والتب ووســـــطها  Xيعتمـــــد الانحـــــراف المعي
مشـــــــكلة تتعلـــــــق بمجمـــــــوع تلـــــــك مـــــــن ســـــــابي وتتأســـــــس فكـــــــرة تربيـــــــع فـــــــروق القـــــــيم عـــــــن متوســـــــطها الحالحســـــــابي، 

ـــــــدا  الفـــــــروق، فقـــــــد لاحظنـــــــا في الجـــــــزء المتعلـــــــق بالمتوســـــــط الحســـــــابي أن مجمـــــــوع الفـــــــروق )الانحرافـــــــات( دائمـــــــا وأب
، ولأن مجمــــــــوع ، وبمــــــــا التعريــــــــف الــــــــدقيق للانحــــــــراف المعيــــــــاري هــــــــو في الحقيقــــــــة متوســــــــط الانحرافــــــــات1تســــــــاوي 

ـــــتي  ـــــع هـــــذه الانحرافـــــات للـــــتخلص مـــــن الإشـــــارة الســـــالبة للفـــــروق ال الإنحرافـــــات أصـــــلا يســـــاوي صـــــفر فقـــــد ا تربي
تقــــــل عــــــن قيمــــــة المتوســــــط الحســــــابي، لــــــذلك فــــــإن حســــــاب متوســــــط مربــــــع الفــــــروق يعطينــــــا قيمــــــة التبــــــاين بينمــــــا 

 جذر القيمة المتحصل عليها يعطينا الإنحراف المعياري. 

 
 28، 24، 21، 21، 22، 21، 21، 9 انطلاقا من القيم التالية :(18مثال )

12 :حساب المتوسط الحسابي  .1
8

96
]1814121110109[

8

1
x 

)()()...(حساب مجموع فروق القيم عن المتوسط )الانحرافات(  .2 321 xxxxxx  

 (  21-9( )21-21( + )21-21( + )21-22( + )21-21( + )21-24( + )21-28)نجد: 

+( =0+( + )1+ ) (1( + )-2( + )-1(+ )-1(+ )-3= )1 

لذلك نلجأ إلى تربيع تلك الانحرافات وهو ما يتضــــــــــــــمنه  1وهو ما يعني أن مجموع الإنحرافات يســــــــــــــاروي 
 قانون حساب قيمة الانحراف المعياري والتباين بما أن: 

         التباين      √الانحراف المعياري = 
 من القانون التالي:تحسب قيمة التباين للبيانات غير المبوبة  .2

 
                                                [11] 

 
 الباحثون النسخة المختصرة للقانون ويستخدم

                                         [11]   
 [  11[ و ]12] أوجد قيمة التباين باستخدام المعادلتين  5، 1، 6، 10، 11، 12، 11: انطلاقا من القيم التالية :(19مثال )

 [21الحل وفق المعادلة]
o :حساب قيمة المتوسط الحسابي   
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7
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]18101112685[
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1
x




7
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1

i

ixx 

o  حساب مربعات انحرافات القيم عن متوسطها الحسابي 
∑= 70 28 21 22 21 0 8 5  
∑= 0 +8 1 +2 +1 -4 -1 -5  
∑= 114 04 1 2 4 20 4 15  

 

=       
114

7 − 1
= 19 

 
 29بما ان قيمة التباين هي 

  S = √19  4.35 = فإن قيمة الإنحراف المعياري هي

 

 

 [22الحل باستخدام المعادلة ]
  = 4900  71  = 18 10 11 12 6 8 5 X 

= 814 324 100 121 144 36 64 25 X² 

= 
7(814)−(70)²

7(7−1)
=

5698−4900

42
= 19 

  S = √19  4.35 = فإن قيمة الإنحراف المعياري هي29بما ان قيمة التباين هي 

 حساب قيمة التباين والانحراف المعياري للبيانات المبوبة: .1

 
                                                 [12] 

 
 

                                                 [13] 
 لمعادلة اانطلاقا من القيم الواردة في الجدول أدناه أوجد قيمة التباين والانحراف المعياري باســــــــــــــتخدام : (111مثال )

[13] 
 المجموع 34 - 32 09 – 05 04 – 02 19 – 15 14 – 12 9 – 5 4 – 2 الف ات

 / X 0 7 10 17 00 07 30مراكز الف ات 
 iƒ 1 12 9 5 7 10 5 56التكرار 

X ƒi 16 70 108 85 154 324 160 917 
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X² 4 49 144 289 484 729 1024  
X² ƒi 32 490 1296 1445 3388 8748 5120 17519 

    56(17519)−(917)²

56(56−1)
=

981064−840889

3080
= 45.51      
S= √45.51وعليه فإن قيمة الانحراف المعياري  45.51قيمة التباين هي  = 6.74 

 
 ملاحظات هامة : 

xxi( إنحرافا  مســـتقلا  من الشــــكل  n-(1لأن هناك  nعوضــــا  عن  n )-( 1إن الســـبب في القســـمة  على -((1   .
ولأن مجموع هذه الانحرافات يســـاوي الصـــفر دوما  فإن أيا منها يســـاوي  مجموع كل البقية بإشـــارة ســـالبة و أي منها 

1x  ,يعطى بدلالة مجموع القيم الأخرى وبإشـــــارة معاكســـــة . ولتوضـــــيح هذه الفكرة تصـــــور أن لدينا ثلا  بيانات 

 3, x 2x  ولدينا)(
3

1
321 xxxx   . 

)()()(0                                                                  نعلم أن  321  xxxxxx 
)]()[(وبالتالي يمكن التعبير عن أي منهم وليكن الأول بـ         321 xxxxxx  

)]()[(         أو    312 xxxxxx    
)]()[(                         أو    213 xxxxxx    

  . 2=1-3فسنقسم على  n = 3أي يمكن تمثيل أي انحراف بدلالة الاثنين الآخرين وحيث لدينا 
 


